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Département de SM Masterl1 Physique 26/05/2025
Transformation de phase Contrdle

Exercice 1 :

Le Zinc (Zn) forme avec le Mercure (Hg) en excés, un mélange assimilable a une solution de
Zinc dans le Mercure.

Des mesures effectuées a 25°C et sous pression atmosphérique ont permis d’établir la relation
suivante, entre coefficient d’activité et fraction molaire du Zinc :

Yzn = 1 — kX7, (k est une constante).
1- Donner I’expression de y4 en fonction de Xzy, .
2- Calculer Yzn,VHg » AHg €t Qzn dans le casou: k = 3.92 et Xz, = 0,05.
Exercice2 :
1-On considére le diagramme d‘équilibre fer carbone a cémentite de la figure suivante.
a- Quel est le pourcentage maximum de carbone dans 'austénite ?
b - Quel est le pourcentage maximum de carbone dans la ferrite ?

3- Soit une fonte hypo-eutectique a 3.5 %C:

Quelle est la teneur en carbone de l'austénite primaire d'une fonte & 3.5 %C en début et
en fin de solidification ?

4- Considérant maintenant une fonte hyper-eutectique 4 6 %C:

a-Pour une fonte & 6%, quel est le premier constituant qui se dépose en début de la
solidification? Jonner Aa en C

b-Lors de la transformation eutectique en quoi se transforme le liquide résiduel ?
c-Quelles sont les phases de la lédéburite ?

d-Quel est le pourcentage d’austénite et de cémentite dans la fonte a 1147°C ?

e- Quel est le pourcentage d’austénite et de cémentite dans la fonte 4 950°C ?
£-Quel est le pourcentage d’austénite et de cémentite dans la fonte a A 727°C (+) ?

5- Fonte eutectique :

a-Donner les coordonnées du point eutectique.

b-A 1147°C, la 1édéburite est constituée de cémentite et d'austénite. Donner la
proportion d'austénite dans la masse totale de la fonte eutectique ainsi que le pourcentage de
carbone contenu dans l'austénite.



